2006年大连市科技计划项目可行性报告编制提纲

（重大科技专项、科技攻关计划）
一、封面内容
项目名称，申报单位，项目联系人及电话。
二、项目目的和意义

1、项目概述。应包括项目的主要内容、创新点、技术水平、项目的主要用途及应用范围。

2、简述项目的社会经济意义、现有工作基础、申请项目的必要性。

3、项目计划目标

总体目标：项目完成时达到的阶段（中试或批量生产）、实现的年生产能力（阶段成果）。

经济目标：包括项目完成时累计实现的工业增加值、销售收入、缴税总额、净利润、创汇额等。（由企业填写，其他类型申报单位免填）

技术、质量指标：包括项目执行期结束时达到的主要技术与性能指标（需用定量的数据描述）、执行的质量标准、通过的国家相关行业许可认证及单位通过的质量认证体系等。

4、主要技术经济指标对比（项目实施前后的比较）。

三、申报单位情况

1、单位基本情况

包括单位名称、地址、注册时间、注册资金、登记注册类型、主管单位(部门)名称等。
2、研究开发能力

申报单位的研究开发情况，包括研究开发人员、设备、资金投入、主要成果和自有知识产权状况等，特别介绍本项目可依托的前期研究成果。

项目负责人简历及主要承担人员简介，重点介绍与本项目相关的技术经历。

3、财务和生产经营管理状况（由企业填写，其他类型申报单位免填）
重点说明单位财务、经济和管理情况对实施本项目的支撑能力。企业要提供上年末总资产、总负债、销售收入、利税等财务数据。
4、企业发展思路（由企业填报，其他类型申报单位免填）

四、项目的技术可行性和成熟性分析

1、项目的技术创新性论述

（1）详细说明本项目的基本原理及相关技术内容，描述项目的技术或工艺路线、产品结构、基本算法原理等（可加图示）。

（2）论述项目创新点，包括技术创新、产品结构创新、产品工艺创新、产品性能及使用效果的显著变化等。申报单位应在不泄露商业机密的前提下，尽可能详细地说明本项目的创新点、检测报告、实验报告或其他能说明项目技术水平的证明材料，已有产品或样品的可附照片或样本。

（3）详细描述项目的技术来源、合作单位和项目知识产权的归属情况。其中合作开发、委托开发的项目，须附上相关的合作开发协议书和有关技术资料；购买技术再开发的项目，需说明再开发的主要内容并提供相应的技术资料；单位自主开发的项目，需提供相应的技术资料或技术鉴定报告。

（4）简述本项目国内外发展现状、存在的主要问题及近期发展趋势，并将本项目在克服现存主要问题方面与国内、国外同类产品现行指标进行较详细的比较（可以表格方式说明）。

（5）项目成熟性和可靠性论述

详细说明项目目前进展情况、技术成熟度。

2、项目产品市场调查与竞争能力预测

（1）本项目产品的主要用途，目前主要使用领域的需求量，未来市场预测；项目产品的经济寿命期，目前处于寿命期的阶段。

（2）本项目产品国内主要研制单位及主要生产厂家研制、开发情况；在建项目和已批准拟开工建设项目的生产能力，预计投产时间。

（3）分析本项目产品的国内外市场竞争能力，替代进口或出口的可能性，预测本项目市场占有份额，以及近期内市场占有率的增长情况，并说明预测的根据。

五、项目实施进度方案

项目各阶段的目标、进度安排以及完成目标的主要措施等。
六、投资估算与资金筹措

1、投资估算

根据项目实施要求，估算项目总投资、已完成投资、需新增投资及主要用途。

2、资金筹措
根据投资总额，按（已投和新增）资金来源渠道，分别说明各项资金来源、预计到位时间、使用条件。利用贷款的，要说明贷款条件、利率、银行贷款项合同或承诺书（无相关合同，贷款资金视同企业自筹）。企业自有资金部分应说明筹集计划和筹集方式（必须有可信的证明）。申请政府资助部分应说明申请资助方式及金额。
3、资金使用计划
根据项目实施进度和筹资方式，编制全部投资的资金使用计划。

七、经济、社会效益分析

1、市场前景
包括本项目技术转让的前景和产业化后产品的市场销售情况预测。
2、产品单位售价与盈利预测
根据产品的成本和市场分析，预测本项目产品进入市场的单位销售价格，并编制该项目五年的盈利预测，包括收入预测、成本预测、利润预测。
3、社会效益分析
包括对促进经济社会持续协调发展、对本地区产业带动作用、对增进人民身体健康和增加就业等方面效益的分析。其中对环境的影响应单独说明。
4、风险分析
对项目的风险性及不确定因素进行识别，包括技术风险、人员风险、市场风险、政策风险等。

八、项目可行性研究报告编制说明

1、可行性研究报告编制单位名称、负责人、联系电话。
2、可行性研究报告编制者姓名、年龄、学历、所学专业、工作单位、职务、职称。
九、附件

附件材料一般应包括以下内容：

1、工商企业营业执照或事业单位资质证明（复印件有效）

2、关于项目进展的证明文件：如技术报告、鉴定证书、检测报告、行业准入证、以及用户使用报告等（复印件有效）
3、能说明项目知识产权归属及授权使用的证明文件：如专利授权证书（须附专利权利要求书）、专利受理通知书、软件登记证书、新药证书、临床批件、产权使用授权书、产权使用认可书、技术合同等（复印件有效）
4、与项目和申报单位有关的其他参考材料：如列入国家、省、市科技计划的有关批准文件、名牌产品证书、环保证明、奖励证明、用户订单等（复印件有效）
5、其他要求报送的材料
在申报书和可行性报告中涉及上述附件内容但没有附件证明材料的，项目评估时将不予确认。
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