纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行
一、个人简介
李晗，女，中共党员，大连工业大学食品学院2020级博士研究生，现任食品学院2020级博士研究生年级负责人，曾任食品学院2017级研究生党支部书记，食品学院学生会副主席，食品学院志愿者协会长。
曾获“共青团优秀青年志愿者”、“武威市优秀青年志愿者”荣誉称号，被授予中国青年志愿者奖章；曾获得“李锦记杯学生创新大赛优秀奖”、“中国食品科学技术学会研究生论坛竞赛三等奖”、辽宁省“优秀毕业论文”、“辽宁省第三届未来职场精英挑战赛大连工业大学赛区三等奖”；大连工业大学“优秀毕业论文”、校“优秀毕业生”、校“优秀研究生”、校“优秀研究生干部”、校“研究生新生奖学金”、校“二等学业奖学金”；食品学院“党建贡献奖”、“食跖英才奖学金”、“食跖科创奖学金”，国家海洋食品工程技术中心“学习标兵”奖等荣誉，曾作为优秀学生代表赴日本参加中日青少年科技交流（樱花计划）活动。
二、主要事迹
（一）锐意进取，争做先锋

一场生动的入党启蒙教育，激发了李晗加入中国共产党的决心。自递交入党申请书时起，到成为一名光荣的共产党员，李晗时刻以党员的标准严格要求自己。她认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大及十九届二中、三中、四中、五中全会精神，积极参加“两学一做”学习教育、“不忘初心，牢记使命”主题教育，努力提高政治理论素养，充分发挥先锋模范作用。在硕士期间，她担任食品学院2017级研究生党支部书记一职，本着“想同学之所想、解同学之所难”的宗旨，全心全意为同学服务。作为支部书记，她带领支部党员创新“党课我来讲”主题党日活动，提升党员参与热情。作为学生干部，她组织开展多项校园文化活动，丰富同学们的课余生活；及时向老师反馈同学们的困难和疑惑，在老师和同学之间起到了桥梁纽带作用。在她的努力下，所在党支部获评校先进党支部，她获得校优秀共产党员的荣誉称号。2020年9月，李晗考取了本校博士研究生，以年级负责人的新身份，继续为师生服务。正值疫情，返回校园的她立即主动配合老师进行在校生疫情防控的工作。协助辅导员进行体温检测，晚归寝室检查上报等工作。在全国疫情防控工作中发挥了一名共产党员应有的无私奉献，敢为人先的精神。2021年6月，她随朱蓓薇院士走进红色故都-江西瑞金和于都县城，重温入党誓词，重走红色之路，学习革命先辈英勇奋斗的大无畏精神。同时她走入苏区，走进社区，为当地居民进行食品科普宣传，将所学知识用于实践，积极回馈社会。作为一名党员，她全力践行入党誓言，传播正能量，用实际行动去感染并影响着周围的人。
（二）支援西部，播种希望
沐浴在党的阳光下,成长于党的熏陶中，李晗深刻体会到了中国共产党为国家和民族做出的伟大贡献，她坚定听党话、跟党走的信心和决心，期待以青春之我、奋斗之我，书写属于自己的青春华章。在大学毕业后，她积极响应国家号召，到西部去，到需要青年力量的地方去，成为了全国第18届研究生支教团的一名成员，在甘肃省武威市完成为期一年的支教工作。肩负着神圣的任务，怀揣对支教的憧憬，她走上七尺讲台，承担起了62名学生的班主任兼英语教师的工作。在一年的支教中，每一节课前的努力备课，每一堂课上的生动讲授，每一次课后认真批阅，成为了她必备的工作内容。功夫不负有心人，在第一次期末考试中，她所带的科目稳居同年级第一，同时所带的班级成绩进步飞速，她也因此获得了学生家长和领导们的一致好评。在授课之余，她在班级内开展了“读中华上下五千年”阅读活动以及“大声讲”英文辩论活动，并自费为学生购买奖品，指导学生参加学校的英文演讲比赛获得了优异的成绩，学生们的进步是她支教生涯中最宝贵的财富。
在志愿服务期间，怀揣“用一年不长的时间，做一件终生难忘的事情”的信念，在完成工作的同时，李晗积极与社会各界联系，筹集款项与物资，多次完成下乡扶贫项目，深入到贫困村和贫困学校进行结对子服务，真正落实帮扶到家。在六一儿童节期间，与共青团凉州区委携手，践行“童伴计划”，共同为凉州区沙河小学的孩子们送去爱心。此次公益活动与以往不尽相同，在为孩子们送上学习用品、体育器械的同时，还加入了提升孩子们动手能力、协作能力的素质拓展项目并开展了感恩教育活动。一年的时间，她走过了许多贫困的地区和学校，收获的是孩子们在恶劣学习环境中仍然努力绽放的笑脸，她始终坚信她的努力会为孩子们带去一分希望。
（三）勤学善思，勇攀高峰

书山有路勤为径，学海无涯苦作舟，回归学校后，李晗始终明确学习的重要性。打铁还需自身硬，她深刻认识到，想要在学习和科研中有所突破，就必须有良好的专业基础。因此从入学开始，她便认真学习基础学科，不断积累专业知识，在多次期末综合成绩排名中名列前茅。此外，她还一次性通过大学英语四、六级考试，考取公共营养师等本专业的资格证书。研究生期间，依托“国家海洋食品工程技术研究中心”科研平台，接受“朱蓓薇院士团队”熏陶，在导师杜明教授的指导下，参与发表多篇SCI论文、授权发明专利。以第一作者发表论文《Thermal treatment modified the physicochemical properties of oyster（Crassostrea gigas）ferritin》，收录于Food Chemistry杂志；以第一作者发表论文《Purification and characterizations of a nanocage ferritin GF1 from oyster（Crassostrea gigas）》，收录于LWT-Food Science & Technology杂志；以第一作者发表论文《Point mutation Asp120-Ala120 improved thermal stability of oyster (Crassostrea gigas) ferritin》，收录于Food Chemistry杂志；以第一作者发表论文《Advancements of nature nanocage protein preparation, identification and multiple applications of ferritins》，收录于Critical Reviews in Food Science and Nutrition杂志，均为食品行业顶级期刊。在科研上，她有着积极向上和严谨求实的态度，对待科研有着极大的热情，在实验室里总能看到她身穿实验服认真忙碌的身影。她勤于思考，敢于钻研，实验方案逻辑清晰，样品处理一丝不苟，仪器操作规范仔细。她期待将自己的科研成果运用到实际生产中，体现出它的真正价值，也为食品行业的发展贡献力量。
“青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望”，总书记的话时刻激励着李晗。道阻且长,行则将至,行而不辍,未来可期。李晗将继续在学习中汲取真理力量，汲取自强不息、永续奋斗的精神养料，为西部地区扶贫扶智，为全面建设社会主义现代化国家不懈奋斗，为建党百年献礼，致敬建党百年，继续坚守初心，不断学习，锤炼意志，砥砺品格，向着成为一名优秀大学生努力奋进，在人生的征途上砥砺前行。



